

湖北省科协所属学会发展历史与年度发展报告
第一部分  学会发展历史
一、学会成立基本情况
概括描述学会成立基本情况（发起人、时间、地点），会员大会情况（参加人员情况、规模、主题等）。
二、学会宗旨与职责
概括描述学会的办会宗旨、职责定位、业务范围。
三、学会历史沿革
概括描述学会历史发展变化。包括历次代表大会（时间、地点、主题等）；领导机构（历任理事长或会长、名誉理事长或会长、副理事长或副会长、秘书长、常务理事）；分支机构建设情况与发展等。
四、学会历史大事记
学会自成立以来的重要事件。包括成立、章程制订与修订；会员所获荣誉或科技奖励、担任国家或国际重要社团职务；重大学术交流、重大科技成果及转化、服务企业科技发展和地方经济建设，开展科普活动，建言献策等。
第二部分 年度发展报告
[bookmark: _GoBack]一、学会工作概述
概括描述学会一年来的发展状况（学会组织机构变化情况、是否换届、人员变化、会员发展数量、分支机构发展数量、年检情况等等，重点体现学会治理结构的改革优化情况、受到表彰及处罚情况），突出上一年度的主要工作和成果（列出具体数据，体现重要工作）。
二、组织架构
（一）组织机构。用树状图清晰表明会员（代表）大会、理事会、监事会、办事机构、分支机构等结构关系。简要介绍秘书处人员组成、结构、职责等基本情况。
（二）领导机构。明确理事长、副理事长、秘书长名单，标明其中的院士，各级人大代表、政协委员，女性，少数民族等信息。
（三）监事会。明确监事会监事长、副监事长、监事名单。
（四）分支机构。列出学会各分支机构成立时间、主要负责人姓名和联系方式等基本信息。
三、党建工作
介绍学会党组织上一年度的主要工作。重点介绍学会党组织的机构建设、阵地建设、组织活动、组织发展，以及党组织在学会工作中的政治核心、思想引领和组织保障作用发挥情况等。
四、学会的主要工作
（一）学术交流。重点突出学会组织开展的高质量学术交流活动和一流的学术交流品牌。
（二）智库及决策咨询。介绍学会会员中的院士、各类专家整体情况，介绍学会组织参与预判科技前沿发展趋势、把握科技界动向方面的工作情况，参与决策咨询报告、发布咨询报告等情况。
（三）服务创新驱动发展战略。重点介绍规划咨询、成果推广、联合攻关、产业服务等内容，介绍学会在科技创新中实施的重大项目，服务地方经济发展实施的创新项目等。
（四）科普活动。重点展示全省区域内、具有广泛普及、创新性和示范性的科普工作。 
（五）国际国内交流与合作。重点介绍学会会员参加的国际性和全国性学术组织及任职情况，参加国际性或全国性学术活动等。
（六）人才培养。重点介绍人才评价、人才培训、继续教育、青年人才托举工程、海外人才引进以及其他人才培养工作的开展情况。
（七）表彰奖励。重点介绍学会的表彰奖励活动开展情况，学会推荐人才奖励以及学会、会员获奖情况。
五、会员服务
包括发展个人会员、单位会员，开展会员活动等内容。会员活动包括是否设置专门的会员服务部门，提供了哪些有针对性的服务内容以及服务会员的方式方法等方面。
六、学术期刊
介绍学会办刊类型、数量等情况（如：中文学术期刊、英文学术期刊，技术类期刊、科普类期刊等）；介绍学会成员担任国际、国内学术期刊主编、副主编、编委情况。
七、财务报告
提供学会年度收入和支出等总量数据，列出省科协划拨各类财政支持经费、全年会费收入、业务收入、社会捐赠收入及主要支出情况，由会计事务所提供财务审计报告。
八、其他
学会认为其它可以展示的内容（如：学会参加社会组织评估情况）。  
九、大事记
按时间顺序列出学会年度重大事件、下一年度主要工作计划。
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