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2017年度国家级科技思想库湖北省科协

研究课题选题指南

    1、精准扶贫背景下的科技扶贫策略研究
结合湖北贫困县经济社会发展现状，针对各贫困县不同的科技扶贫政策、措施进行深入调查，对互联网背景下新形式科技扶贫措施进行有效性评价，依据调查数据和结果对贫困人口和致贫原因进行精准分析和识别，对有效遏制返贫现象提出对策建议，为各级党委政府在制定科技扶贫政策时提供具有可操作性的指导意见。

    2、加快湖北省大数据产业发展对策研究
    对湖北省大数据产业进行系统的理论研究，明确大数据产业的定义、特征和分类，开展大数据产业与传统产业比较研究，构建大数据产业生态系统的理论研究框架；对湖北省大数据产业的发展现状展开调查，摸排湖北省大数据产业的规模、产值、产业结构、发展态势等基本情况，调查湖北省大数据产业链状况及主要大数据产业集群分布，分析大数据产业与其他产业的关联情况；提出湖北省优化大数据产业发展环境、完善大数据产业战略规划、促进大数据产业发展的政策建议。
    3、基于“互联网+”湖北现代农业发展研究

     研究“互联网+”现代农业的科学内涵、主要内容和作用，深入调查基于“互联网+”湖北现代农业发展现状和突出问题，并将调查数据与先进省市进行比较分析，总结“互联网+”的湖北现代农业发展经验模式，分析“互联网+”的湖北现代农业发展指导思想、基本原则、总体目标和重点任务，为加快推进基于“互联网+”的湖北现代农业发展提出对策建议。

    4、湖北省长江沿线生态湿地保护与修复调研
    贯彻国家“长江经济带”战略的实施，对湖北长江沿线生态湿地现状进行调查研究，协调湖北长江沿线生态湿地与产业布局的关系，优化湖北长江经济带区域内的产业布局，对实施好长江防护林体系建设、水土流失及岩溶地区石漠化治理、退耕还林还草、水土保持、河湖和湿地生态保护修复等工程提出对策建议。
    5、湖北自贸区试验建设研究
    调查湖北自贸区试验建设的现状和问题，研究湖北建设自由贸易区的意义和对湖北经济发展产生的影响，分析湖北自贸区试验建设的定位与特色，对湖北自贸区建设进行评价，找寻与先进省市自贸区建设的差距，提出湖北自贸区建设的目标。

    6、新常态下湖北农村的科技需求现状调查及对策研究
    对湖北农村科技需求现状进行调查，了解湖北农村科技资源配置现状和农民的技术使用状况，通过与发达国家和地区农村科技使用方式的比较，分析湖北农村对科学技术使用和需求状况的特点，存在的问题，农村科技缺乏、科技人员缺失以及农业科技人员无所作为的深层次原因，提出依托“科技+农业”模式提升湖北农村经济水平的对策。
    7、科技创新助推“幸福湖北”建设的模式构建和实施路径研究——以养老服务的“互联网+”创新为例
    深刻阐释养老服务“互联网+”创新的基本内涵以及对于“幸福湖北”建设的重大意义，分析湖北省创新发展“互联网+养老”的机遇与挑战、现状与前景，从宏观和微观视角挖掘湖北省养老服务“互联网+”创新发展困境背后的深层次原因，对湖北省养老服务“互联网+”创新发展的路径、模式及保障机制进行战略性设计，并从养老服务“互联网+”创新发展参与的主体——政府、企业和社会这三个层面对湖北省养老服务“互联网+”创新发展的路径、政策支持、以及互联网养老产品与服务的创新、开发等提出有针对性的建议。
8、长江中游城市群创新集群发展研究

    对长江中游城市群创新集群的现状和问题进行深入调查，分析长江中游城市创新集群的影响因素，从创新组织形式、发展动力、成长速度、辐射范围等几个方面分别对长江中游城市群创新集群进行分类梳理，借鉴发达国家创新集群建设经验，研究长江中游城市群创新集群主要发展模式、建构路径和建构机制。

    9、湖北省家庭农场产业链延伸对策研究
通过对湖北省家庭农场产业链延伸现状和问题进行调研，探讨湖北省家庭农场产业链延伸的必要性，诠释和梳理湖北省家庭农场产业链延伸的理论基础，对影响家庭农场产业链延伸的宏观与微观因素进行实证分析，探寻湖北家庭农场产业链延伸的实现途径。

    10、以创新推动湖北汉江生态经济带绿色发展的路径研究
分析新常态下湖北汉江生态经济带的产业结构及其创新现状，挖掘影响湖北汉江生态经济带创新能力提升的障碍因素，总结国内外以创新驱动绿色经济的经验和启示，准确定位新常态下湖北汉江生态经济带绿色发展的结构性改革方向，结合重点行业和领域面临的现实压力，揭示以创新助推湖北汉江生态经济带实现绿色发展的具体路径。
11、南水北调中线工程水源区总氮来源研究

调研南水北调中线工程水源区（丹江口水库）的总氮变化趋势、负荷分布特征、总氮组成和总氮来源等，重点选择断面分析时间尺度变化趋势、选择典型时段分析空间尺度变化趋势，研究丹江口水库和主要入库支流总氮结构组成，计算铵态氮、硝态氮、有机氮等形态氮素所占的比例，从背景浓度、面源输入、支流输入等角度总结已有的库区总氮来源研究成果，阐明水源区总氮的输出特征和主要来源，指导水源区各县（区）科学布局水污染防治措施。
    12、湖北省“国家全域旅游示范区”创新驱动发展研究

根据湖北省生态文化全域旅游区的经济文化基础、资源禀赋和开发现状,探索湖北省“国家全域旅游示范区”创新驱动发展的理论基础，结合国家全域旅游示范区先进实践经验，构建湖北省全域旅游示范区评价指标体系，分析全域旅游发展对湖北地方经济、文化发展的促进作用，收集、归纳旅游大数据的量变情况，预测旅游经济走势，探寻湖北全域旅游建设的具体策略与方法。

    13、湖北省建设国家科技中心的实现路径和政策创新研究

从湖北科技创新发展的阶段和现状出发，明确建设国家科技创新的战略意义和必然要求，采用指标体系构建分析方法对全省科技创新的实力进行量化，厘清湖北建设国家科技创新中心存在的主要问题；从建立市场导向的创新型体制机制、建设创新创业人才高地、营造良好的创新创业环境、加快建设综合性创新功能型平台和特色科技创新集聚区等方面提出政策创新的建议。

    14、科普知识大纲框架研究

    以《全民科学素质行动计划纲要》为理论依据，运用知识体系分类方法，为科普知识体系框架进行科学分类，在调查研究的基础上，制定科普知识体系待评估框架，确立具有科学性、系统性的科普知识体系框架，激发公众科学兴趣，启迪科学思想，提升公民科普素质，推进科协科普工作。
15、湖北省科技服务型企业发展状况调查

    以助推湖北省科技服务型企业快速发展为目标，在调查研究的基础上，掌握湖北省科技服务型企业的基本状况，分析当前科技服务型企业生存和发展的现实环境，剖析制约科技服务型企业发展的主要障碍，通过对比发达地区的科技服务型企业发展经验，提出适合湖北省科技服务型企业发展的相关对策，为政府发展科技服务业、促进成果转化、推动“双创”提供决策依据。
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